

NÉPLAP

A Magasépítési N. V. dolgozói teljesítik a vállalt Sztálini Munkafelajánlást
Nyirmártonfalva is befejezte már a mélyszántást

Visinszkij beszéde után

Az ENSZ közgyűlésén beszélt Visinszkij elvtárs. Beszéde a Szovjetunió békeakaratának és békéért való küzdelmének dokumentuma. De beszédéből egészen élesen kiviláglott, hogy az amerikai és angol imperialisták háborúra készülnek.

Visinszkij elvtárs felsorakoztatta a háborús készülődés tényeit: az USA uralkodói körei a világ számos pontján támaszpontokat építenek ki a hadi-repülőgépek és hadihajók számára, bombázókat szállítanak többek között Anglia számára is. Alkudozásban vannak a fasiszta Spanyolországgal, elfoglalták Ciprus szigetét is és erős támaszponttá építették ki Támadó céllal megkötötték az Északatlanti szerződést, amelyben 12 állam hadseregét és hadiiparát az USA parancsnoksága alá rendelték, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy a megkezdődő háborúban a Szovjetunió ellen harcra szájjanak. Rámutatott arra is többek között, hogy az Egyesült Államok az északi póluson keresztül való háborúra készül. Említette azt is, hogy ugyancsak az Egyesült Államokban a legféltetlenebb háborús szállítás folyik. Visinszkij elvtárs beszédének egyik részében a háborús készülődéseket leplezte le.

Kiderült, hogy mr. Austin szövérági és a béke mellett hangoztatott szövegei csupán takargatják az Egyesült Államok uralkodó osztályának lázas háborús készülődéseit. Mr. Austin lángoló beszédeket mond a béke mellett és ugyanakkor az amerikai sajtóban, amely csaknem teljes egészében az imperialista monopolistákat szolgálja ki, ugyancsak lángoló felhívások és merész-szemű vadállatias látomások jelennek meg a harmadik nagy világháborúról, amelyet minden rendelkezésre álló eszközzel meg akarnak kedveltetni az amerikai lakosokkal. Még rövid idővel ezelőtt olyan féktelen gyilkolási vágytól tobzódó cikkek jelentek meg az amerikai sajtóban, amelyekért még az elvetemültségtől ennyire meg nem fertőzött emberek is szégyeltek volna magukat. Ime egy ilyen szemelvény:

„A mostani háború célja kiirtani az ellenséges nemzetet, megsemmisíteni hatalmát és örökre letörölni a föld színéről... Repülőgépeket fogunk küldeni megrakva atom- és baktériumbombákkal és trinitruóval, hogy a gyermekeket imádkozásuk közben és a dolgozó férfiakat munkájuk közben ölje meg.“ Így írt még nemrég a Times Herald. Természetesen az atombombával és baktériumbombával megrakott repülőgépeket a Szovjetunióba és a felszabadult népi demokráciákba szándékoznak küldeni. És ha rajtuk mulik, el is küldenek, hiszen mint utolsó szalmaszában már csak a háborúban reménykedhetnek a pusztulásra ítélt tőkés társadalom képviselői. De nem rajtuk mulik!

Hogy mennyire nem rajtuk mulik mutatja mostani fejezettségük és rémületük affelelt, hogy a Szovjetuniónak is sikerült az atomrombolás titkát megfejteni, tehát a Szovjetuniónak is rendelkezésére áll az atombomba, mégpedig, mint Visinszkij elvtárs mondotta „elegendő erőnek és megfelelő eszközeink vannak, hogy megvédelmezzük gazdasági, politikai függetlenségünket“. Ez a kijelentés pedig az imperialistákra nézve szörnyű vereséget is jelent, mert tudják, hogy a Szovjetunió képviselőjének szavai mögött az igazság van. Tehát a háború kérdése is kettőn mulik. És éppen ezért meg lehet akadályozni a háborút, amely pedig a tőkés társadalom elkerülhetetlen utitársa.

A fenti cikk bizonyítja, hogy az Egyesült Államokban sok örült jár még kényszer-zubbony nélkül, már pedig az örütség egyik gyógymódja a hidegvíz. Ki vonná kétségbe, hogy Visinszkij beszéde hidegvíz volt az örült és világhatalmi tervekről álmódó imperialistákra. De egyben egy nagy lépés volt előre a tartós béke biztosítása felé, mert a világ összes dolgozói egyre sűrűbb sorokban és egységesebben tömörülnek a Szovjetunió vezette erősödő békéért és demokráciáért küzdő hatalmas táborba.

Atomőrület Amerikában

Londoni jelentések szerint az amerikai atomerőbizottságnak az a megállapítása, hogy Washington védhetetlen atombombátámadással szemben, súlyos megdöbbenést keltett az amerikai közönség körében. Egyes amerikai szenátorok, akik nemrégiben még a képzelt atombomba monopóliumtól megérzedve, naponta fenyegetőztek „szörnyű pusztítással“, most teljesen elvesztették lábuk alól a talajt.

Igy Alexander Wiley szenátor azt javasolta, hogy az atomtámadás veszedelmének első pillanatában az amerikai törvényhozás tagjai 30-40 különböző helyre szedjedjenek szét és tanácskozásiak, valamint szavazásaiikat televízió útján folvtassák. A szenátor még

az: az „eredeti“ javaslatot is felvetette, hogy a közhivatalokat szereljék vasúti kocskira, amelyek azután express sebességgel száguldoznának alá az egész országban és így hollétük bizonytalanságban maradna.

Mac Mahon szenátor, a washingtoni törvényhozás atomerő bizottságának elnöke kijelentette, hogy az amerikaiak még csak nem is sejlhetik a Szovjetunióban elért atomenergiafejlesztési eredmények méreteit. Nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a Szovjetunióban lefolyt atomrombolás iránt nem lehet a legcsekélyebb kétség sem és hozzáfűzte: addig nem lehet béke, amíg tart az atomenergia-verseny.

Sztálin elvtárs távirata Dobi István miniszterelnökhöz

Sztálin generalisszimusz a tegnapi nap folyamán az alábbi táviratot intézte Dobi István miniszterelnökhöz:

Dobi István úrnak, a Magyar Népköztársaság miniszterelnöke, Budapest.

Fogadja köszönetemet azokért a jókívánásokért, amelyet a Magyar Népköztársaság kormánya és Ön személyesen a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára alkalmából küldött.

I. V. SZTÁLIN.

A szovjet tudósok igen élénken érdeklődnek a nap kisugárzásának gyakorlati felhasználása iránt

Joliot Curie Nobel-díjas francia atomfizikus nyilatkozata

Joliot Curie, a Nobel-díjas francia atomfizikus, a Francia-Szovjet Társaság elnöke, aki a napokban tért vissza negyedik útjáról a Szovjetunióból, a következő nyilatkozatot adta:

— Ami a Szovjetunióban mostani tartózkodásom alatt a legjobban megkapott, az a mindenütt megnyilvánuló rendíthetetlen békeakarat: a sajtó, az irodalom, a mozi, minden népi megnyilvánulás a béke szolgálatában áll. Nyugaton a sajtó és a rádió nyíltan uszító propagandát fejt ki, a Szovjetunióban ez egyszerűen elképzelhetetlen. Erről a rendíthetetlen békeakarról tanuskodik az az óriási, szinte elképzelhetetlen méretű újjáépítés is, amely az egész Szovjetunióban folyik. Egyedül Moszkvában jelenleg 2000 ház és 20 felhőkarcoló épült. Rendkívül megkapó az is, hogy a szovjet embereket mind testi, mind erkölcsi egészség jellemzi. És ez minden sikon életörömmel és lelkesedéssel párosul. A szovjet emberek biznak az életben, boldogok és tudják, hogy a béke tábora az erősebb.

— A Szovjetunióban sem nagy tudósokban, sem eszközökben nincs hiány. A szovjet tudósok világszerte is páratlanok és az utánpótlás, a fiatalok mennyisége és minősége is csodálatos. A szovjet nép valósággal elhalmozza őket mindazzal, amiről ma egy tudós csak álmodhat. Eppen ezért az

eredmények minden elképzelést felülmúlnak. Ez szinte természetes is.

— A Szovjetunió atomeredményei rendkívüliek. Egészen természetes, hogy a szovjet tudósok, különösen az atomenergia békés felhasználása irányában kutattak. Ez pontosan megfelel a szovjet kormány vonalának. A különbség a Szovjetunió és az USA között az, hogy az USA-ban mindezt erőfeszítést az atombomba gyártására összpontosítanak, a Szovjetunióban viszont elsősorban az atomenergia békés felhasználását keresik. A szovjet kutatók munkálatainak eredményét meggyorsítja az a tudat, hogy mindezt, amit elérnek az emberiség javára és felhasználására használják fel. Ezek az eredmények tényleg káprázatosak.

— A szovjet tudósok igen élénken érdeklődnek a nap kisugárzásának gyakorlati felhasználása iránt is. A legnagyobb figyelemmel kísérik ezt a kérdést. Jelenleg valósággal tékozzák a szennel és petróleumot. Ha csak 10 százalékat fel tudnánk használni annak az energiaforrásnak, amelyet a Nap egy olyan országban sugároz, mint pl. Egyiptom, annyi energiát tudnánk kiaknázni, mint amennyit jelenleg az egész földön

előállítani képesek vagyunk. Ezzel a kérdéssel a szovjet tudósok teljesen tisztában vannak.

— Éppen a Szovjetunióban tartózkodtam, amikor nyilvánosságra kerültek az atomenergia békés felhasználásáról szóló hírek. Hallatlanul meglepett, milyen természetesnek találta ezt a hírt a szovjet nép. Az igazat megvallva, a hír nem volt teljesen új számukra. Molotov 1947-ben bejelentette, hogy nincs többé atomfegyver. A szovjet nép pedig tudja, hogy mindaz, amit vezetői mondanak, megfelel a valóságnak. Ennek nyugaton éppen az ellenkezője tapasztalható.

— Amikor Visinszkij beszédében közölte, hogy a Szovjetunió az atomenergiát a sivatagok megtermékenyítésére és a hegyek leoldására használja fel, a szovjet nép ezt magától értetődőnek találta, nem hogy csodálkozót volna, de még csak meg sem lepődött rajta. Az egész szovjet tudomány elsősorban a béke szolgálatában áll és ezt a Szovjetunióban mindenki tudja. Az egészben talán az a meglepő, hogy mindaz, ami nekünk nyugatfelnak szennazékos, a szovjet nép számára a világon legtermészetesebb — fejezze be nyilatkozatát Joliot Curie.

A lengyel külügyminisztérium szóvivőjének sajtóértekezlete a lengyelországi kémhálózat leleplezéséről

Viktor Grosz, a lengyel külügyminisztérium szóvivője hétfőn a varsói sajtóértekezleten részletesen tájékoztatta a lengyel és a külföldi újságírókat a lengyelországi kémhálózat leleplezésének körülményeiről.

— November 18-án — mondotta — letartóztatták André Robineau francia konzulátusi tisztviselőt. Kihallgatásakor bevallotta, hogy a Szczechini francia konzulátus titkári tisztét kémkedési tevékenységének leleplezésére használta fel. Beismerte, hogy De Mere, a varsói francia nagykövetség alkalmazottja vezeti most a kémtevékenységet. Beismerte azt is, hogy tekintélyes pénzalap áll rendelkezésére ügynökei fizetésére. A kémkedés során szerzett értesüléseket a varsói francia nagykövetségre küldte. Az utasítások értelmében katonai, gazdasági és politikai vonatkozású értesüléseket kellett szereznie, különösen a repülőterek

ről, a tengerpart védelméről, valamint a vasúti szállításokról. A szóvivő közölte, hogy a lengyel kormány jegyzéket nyújtott át a varsói francia nagykövetségnek, amelyben tájékoztatta, hogy letartóztatták Robineaut, amikor el akarta hagyni Lengyelországot és kérte, hogy a kémkedésben részesek hagyják el azonnal Lengyel-

ország területét. A lengyel kormánynak ez a lépése mindenki számára érthető és jogos volt. Grosz szóvivő végül hangoztatta, hogy a lengyel kormánynak elegendő eszköz áll rendelkezésére, hogy a francia diplomáciai képviselők Lengyelországi kémkedését megakadályozza.

Készülnek a november 25-i tömegsztrajkra a párisi dolgozók

A párisi Metrónak és az autóbuzgóközlekedésnek a CGT bez. a keresztény szakszervezetekhez, a Force Ouvriere-hez és az autonóm szakszervezetekhez tartozó dolgozói hétfőn közös szakszervezeti bizottsági ülésükön elhatározták, hogy részvesznek a nov. 25-i országos tömegsztrajkban. Megkezdtek a sztrájkbizottságok szervezését. Páris minden villamos és gázközpontjában esüörtök éjféltől 24 órára beszüntetik a munkát a dolgozók. A párisi és környéki építőmunkások kedden határozzák a sztrájkukat.

A demokratikus erők új egysége alakul ki Olaszországban

Nenni és Pajetta a kormányválság háttéréről

Nenni, az olasz szocialista párt vezetője felszólalt az olasz parlamentben a kormányban beállított változással kapcsolatos vitában. Nenni utalt arra, hogy Zellerbach, a Marshall-terv olaszországi megbízottja kijelentette: Olaszországnak kohászati és gépiparával kell fizetnie azért, hogy csatlakozott a marshallizált országok gazdaságához.

Zellerbach — mondotta Nenni — Olaszországot fejlett iparral rendelkező országból „veteményes kertté” akarja változtatni. Az ország belpolitikai válságával kapcsolatban Nenni leplezte a lakosság széles tömegeinek elégedetlenségét és rámutatott, hogy a kormány képtelen megbirkózni az egyre bonyolultabbá váló helyzettel. A továbbiakban felhívta a figyelmet a délszlavizációs parasztság harcára a földért és kiemelte, hogy a tömegek hősi harcának eredményeképpen a kormány kénytelen volt bizonyos ígéreket tenni. A külpolitikai kérdésekről szólva, különös figyelmet szentelt Acheson, Bevin és Schuman párisi tanácskozásának. A „hármak” döntése — mondotta Nenni — a Wehrmacht kísértetének feltámasztását szolgálja Európában.

A Kommunista Párt parlamenti csoportja részéről Carlo Pajetta elvtárs szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy egy egész párt kilépe a kormányból, tehát a koalíció belső erőviszonyainak megváltozása, nem jelentheti azt, hogy az országban semmi új nem történt — mint ahogy azt De Gasperi igyekezett állítani. Ez az „új” valami a néptömegek között megy végbe és különösen a saragatista párt választói között, akik kezdik elismerni, hogy a kormány politikája nem az ő politikájuk és hogy ez a politika csupán kielezi az ország tár-

sadalmi és politikai válságát. Az az új, ami Olaszországban végbement, annak a szociáldemokrata jelszónak teljes és dicstelen kudarca, amely így szól: „Hódítsd el a munkásosztályt a kommunistáktól!” A válság háttérében a nép harca következtében a demokratikus erők új egysége alakul ki — mondotta Pajetta. — Az ország helyzete egységet követel. Elsősorban az szükséges, hogy ismerjék el a munkásoknak azt a jogát, hogy vezető helyet foglaljon el a termelés irányításában és a nemzet életében. A munkásosztály már létrehozta egységét, ennek az egységnek a képviselői a kommunisták, szocialisták, a hatalmas szakszervezetek és más tömegszervezetek. Egyesítjük az olasz népet. Olaszország számára feltétlenül szükséges a demokratikus egység és ezt az egységet megteremtjük.

46 magyar munkásfiatal indult a szovjet ipari középiskolába

A szovjet kormány meghívására hétfőn este a nyugati pályaudvarról 46 munkásfiatal — leány és fiú indult el a Szovjetunióba, hogy az ottani ipari középiskolákban szakmai ismereteket szerezzenek. Bucsuztatásukra megjelent Száva Nándor államtitkár. Az ifjúmunkások: Várnai Ferenc, a MINSZ titkárságának tagja bucsuztatta. Ráműtött arra, hogy a Szovjetunió támogatása és az MDP harcainak eredménye, hogy

a munkásfiatalok tanulhatnak. Különösen sokat köszönhetnek a magyar dolgozó nép nagy vezetőinek, Rákosi Mátyásnak, az ifjúmunkások nevében Huzsvai Lajos hangoztatta: örömmel megyünk a Szovjetunióba, ahol már megvalósították a szocializmust. A Szovjetunióban el fogjuk sajátítani azokat a tudományokat amelyek segítségével itthon fokozottabb mértékben hozzájárulhatunk a szocializmus építéséhez.

Vegyünk példát a Szovjetuniótól és a népi demokráciáktól

— követelték a londoni hajlektaionok tömeggyűlésén

A londoni hajlektaion családok, akik menedékhelyeken, szegényházakban és dologházakban húzódnak meg, gyűlést tartottak. Pira-tin kommunista képviselő kijelentette, hogy a kormány Görögországra 6 év alatt 165 millió forintot költött. Ebből százezer lakóházat lehetett volna építeni. Ke-

leteurópában gyorsan épülnek a lakások és alacsonyak a lakásbérek, ellenben Angliában csökken-tették a lakásépítés és magasak a lakásbérek — mondotta. Ha a népi demokrácia üdvös eredményeket ér el, azokat mi is használhatnánk.

Új élet a Német Demokratikus Köztársaság falvaiban

A Német Demokratikus Köztársaság falvai a multban az elmaradottság jelképei is voltak. Egy-egy keletnémetországi falucska olyan volt, mintha még mindig a középkori hűberek idejét éné. Junkerek taposták le vadászatok idején a parasztok vetéseit, meglopták a bérlőket és gúnyolódtak a szabadgondolkodók felett. Ha egy-egy vasárnap délután vándorkomédiás érkezett a faluba, már eseménynek számított. A parasz-tok nem tudták, mi a könyv. A kulturális központot a kocsmaképviselte. A besüppedt tornácú kocsmaház söröskancsot ábrázoló cégére — ez jelképezte a régi kultúrát.

Az idei aratóünnep minden keletnémetországi faluban csodálatos fénytel folyt le. A parasz-tok sokkal több gabonát takarítottak be, mint bármikor is a multban, — sok közösségben a termés 50 százalékkal növekedett. — A parasz-tok örömeiben, ünnepében résztvettek a városok és géppal-mások munkái is. Az idei arató-ünnep egybeesett a földreform ne-gyedik évfordulójával. Kétféle

volt béres és dolgozó paraszt kapott földet — azokat a földeket, amelyek azelőtt 11 ezer junker-es háborús bűnös birtokában voltak. A Német Demokratikus Köztársaság parasztsága saját tapasztalatából győződött meg az új élet távlatának szélességéről, azokról az előnyökről, amelyeket a demokratikus átalakítás nyitott meg számukra.

A reakciós junkerekkel és a béresnyomorral együtt ez a német falu elmerült az idők tengerében, mióta új szelek fújnak a keletnémetországi területeken. Az Elbától keletre elterülő falvak egy más élettel ismerkedtek meg. Az új élet demokratikus reformokkal, antifasiszta társadalmi szervezeteikkel és géppalomsokkal érkezett a községekbe. Megjelentek a szomszédos ipari városokból a munkásküldöttségek: munkások keresték ki a helyiségeket az első falusi klubok számára. A parasz-tok új szót hallottak tőlük, aminek izgalmas csengése volt. Véd-nökség! Az üzemek dolgozói ren-geteg előadást tartottak a falvak lakosainak politikai és kulturális témákról. Többször felkeresték a községeket az üzemek zenekarai.

A világról különböző helyein nagykiterjedésű gázhalma-zatok vannak. Saját középpont-jához való vonzódása követke-zetében az ilyen gázhalma-z gömbformát ölt, mely a közep-pén tömörebb. A gömb belse-jében folyamatban levő gáz-mozgások forgásba hozzák a gömböt. De erre a gömbre a mellette elhaladó más nagy gázhalma-z, vagy csillagrend-szer vonzása is hat: ennek a vonzásnak a hatására a gömb elkezd a saját tengelye körül forogni. Ezen a forgó gömbön éppen úgy, mint a Földön is, van két mozdulatlan sarok-pont és egy egyenlítő.

A fölnék boruló ég, mintha csak hatalmas csillagerdő volna. Különböző csillagrend-szereket látunk benne — fiatalokat és öregeket. A tudósok távcső segítségével megfigyelik a különböző helyzetű csil-lagrendszereket, amelyekről már előbb beszéltünk, és a megfigyelésekből tudományos következtetéseket vonnak le. Jelenleg a tudomány arra az álláspontra jutott, hogy a hatalmas, a mi Galaktikánkhöz hasonló óriási csillagrendsze-rek valószínűleg a következő módon jöttek létre:

Más élet kezdődött. Aki ma megkérdezi a keleti német falvak lakóit, hol töltik idejüket szabad órájukban, öntudatosan felelik: — Megyünk a mi géppalomsunkra, a klubba!

A géppalomsok lettek a Német Demokratikus Köztársaság falvainak kulturális központjai. Meck-lenburgban már 35 kultúrház működik az állomások körül. Nem-csak a kulákok önkényétől, az elmaradottságtól is megszabadította a parasz-tokat az új élet.

Itt van egy öreg paraszt, Haman. 1946 elején, 58 éves korában lett ura saját sorsának, amikor földet kapott. Még kitűnően emlékszik arra, hogyan zajlottak le a faluban a régi arató ünnepek. A földesúr kiállt háza tornácára és a béresek kézsókra járultak felesége elé. A földesúrnak nyujtották át a búzakalászból font koszorút — ennyi volt az ünnepség. Rabszolgaélet volt.

A centrifugális erő következtében a gáztömeg egyre inkább sűrűsödik; ezzel a mechanika törvényei értelmében forgási sebessége is egyre nő.

Ekkor elkezd hatni a gázrészcskékre a centrifugális erő. Ez az erő mindig működésbe lép, ha egy test egy másik test körül forog. Például a centrifugális erő jelentkezik akkor is, amikor zsinórra erősít-

tett követ forgatunk. A kö-enek az erőnek a hatása alatt távolodni igyekezik a forgás középpontjától.

A centrifugális erő annál nagyobb, minél nagyobb a forgási sebesség. Ha a zsinór elszakadhat és a kö elrepül.

Amikor a gömbalakú kö-dünk saját tengelye körül fo-rog, akkor a gömb felületének azok a helyei forognak leg-gyorsabban, amelyek az egyen-lítőjén vannak és a centrifugális erő itt lesz a legnagyobb. Ennek az erőnek a hatása alatt a köd egyenlítőjén levő részcskéék igyekezni fognak elszakadni és olyan helyzetet felvenni, amelyben csekély lökés is elég ahhoz, hogy a köd egyenlítőjén levő részcskéék elváljanak róla, éppen úgy, mint ahogy a kö leszakadt az előbbi példában.

A centrifugális erő következtében a gázból álló forgó gömb lapulni igyekezik, a sarok táján benyomódik. Erről a centrifugális gépen végrehajtott egyszerű kísérlet útján is meggyőződhetünk. A centrifugális gép függőleges tengelyére vékony acélbronzokat illesztünk, felső végén nyílás van, mely lehetővé teszi szabad mozgását. Ha megindítjuk a gépet, a bronzcsuk gyorsan elkezd forogni és látni fogjuk, hogy lapulni kezd, megszűnik kereknek lenni. Minél gyorsabban forgatjuk, annál inkább meglapul.

Amikor a köd forgása meggyorsul, akkor éppen úgy, mint az a bronzcsuk példájában, a centrifugális erő egyre laposodó testté változtatja, míg végül is a köd úgynevezett

A Szovjetunió élenjáró mezőgazdaságával ismerkedik dolgozó parasztságunk

Háromezer faluban megindult a Szabad Föld Téli Esték előadássorozata

A népművelési minisztérium keretében indultak meg a Szabad Föld Téli Esték előadássorozatai. Az előadássorozat keretében 16 hétig, hetenként egy előadást tartanak. Az

előadásokon a dolgozó parasztság megismeri az élenjáró szovjet mezőgazdaság nagy-szerű eredményeit, állami gazdaságaink és termelőszövetke-zeti csoportjaink munkáját, a nagyüzemi gazdálkodást és a gépesített termelés hatalmas előnyeit. Az előadások mező-gazdasági tudománnyal, marxista-leninista ideológiával és történelemmel is foglalkozik.

Eredetileg 1200 községben terveztek ilyen előadássorozatot, de a dolgozó parasztság kérésére már háromezer hely-lyen folyik az oktatás. Az elő-adásokon átlag 150—200 hall-gató vesz részt.

Örizzetbe vették egy szabotáló kém-banda tagjait

A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Illegális határátlépés kísérlete közben elfogták Geiger Imre gépészmérnököt, a Standard villamosági Rt. vezérigazgatóját, aki kihallgatása során bevallotta, hogy széleskörű kém-és szabotázstevékenységet folytatott.

Geiger Imre valomása s más bizonyítékok alapján az államvédelmi hatóság örizzetbe vette Vo-geler Róbert amerikai és Sanders Edgár angol állampolgárokat, akik kihallgatásuk során szintén részletes beismerő vallomást tettek a Magyar Népköztársaság ellen régóta folytatott szabotázis- és kémtevékenységükről.

Az említetteknek kívül a kém-szervezet más tagjait is örizzetbe vették.

A szófiai Kossuth ünnepség

Hétfőn este a szófiai Republica színházban Kossuth emlékére díszelőadást rendeztek. Szlavinski, a magyar-bolgár bizottság főtíkárá, majd Gegey Sándor mondott beszédet. Utána bolgar és magyar művészek szerepeltek. A színház természet szűfőliség megöltő közönség lelkesen ünnepelte a magyar-bolgár barátságot.

Az előadás után Safrankó elvtárs magyra követ ebéden látta vendégül a bolgár közelet kiváló-ságait.



A fölnék boruló ég, mintha csak hatalmas csillagerdő volna. Különböző csillagrend-szereket látunk benne — fiatalokat és öregeket. A tudósok távcső segítségével megfigyelik a különböző helyzetű csil-lagrendszereket, amelyekről már előbb beszéltünk, és a megfigyelésekből tudományos következtetéseket vonnak le. Jelenleg a tudomány arra az álláspontra jutott, hogy a hatalmas, a mi Galaktikánkhöz hasonló óriási csillagrendsze-rek valószínűleg a következő módon jöttek létre:

Más élet kezdődött. Aki ma megkérdezi a keleti német falvak lakóit, hol töltik idejüket szabad órájukban, öntudatosan felelik: — Megyünk a mi géppalomsunkra, a klubba!

A géppalomsok lettek a Német Demokratikus Köztársaság falvainak kulturális központjai. Meck-lenburgban már 35 kultúrház működik az állomások körül. Nem-csak a kulákok önkényétől, az elmaradottságtól is megszabadította a parasz-tokat az új élet.

Itt van egy öreg paraszt, Haman. 1946 elején, 58 éves korában lett ura saját sorsának, amikor földet kapott. Még kitűnően emlékszik arra, hogyan zajlottak le a faluban a régi arató ünnepek. A földesúr kiállt háza tornácára és a béresek kézsókra járultak felesége elé. A földesúrnak nyujtották át a búzakalászból font koszorút — ennyi volt az ünnepség. Rabszolgaélet volt.

A centrifugális erő következtében a gáztömeg egyre inkább sűrűsödik; ezzel a mechanika törvényei értelmében forgási sebessége is egyre nő.

Ekkor elkezd hatni a gázrészcskékre a centrifugális erő. Ez az erő mindig működésbe lép, ha egy test egy másik test körül forog. Például a centrifugális erő jelentkezik akkor is, amikor zsinórra erősít-

tett követ forgatunk. A kö-enek az erőnek a hatása alatt távolodni igyekezik a forgás középpontjától.

A centrifugális erő annál nagyobb, minél nagyobb a forgási sebesség. Ha a zsinór elszakadhat és a kö elrepül.

Amikor a gömbalakú kö-dünk saját tengelye körül fo-rog, akkor a gömb felületének azok a helyei forognak leg-gyorsabban, amelyek az egyen-lítőjén vannak és a centrifugális erő itt lesz a legnagyobb. Ennek az erőnek a hatása alatt a köd egyenlítőjén levő részcskéék igyekezni fognak elszakadni és olyan helyzetet felvenni, amelyben csekély lökés is elég ahhoz, hogy a köd egyenlítőjén levő részcskéék elváljanak róla, éppen úgy, mint ahogy a kö leszakadt az előbbi példában.

A centrifugális erő következtében a gázból álló forgó gömb lapulni igyekezik, a sarok táján benyomódik. Erről a centrifugális gépen végrehajtott egyszerű kísérlet útján is meggyőződhetünk. A centrifugális gép függőleges tengelyére vékony acélbronzokat illesztünk, felső végén nyílás van, mely lehetővé teszi szabad mozgását. Ha megindítjuk a gépet, a bronzcsuk gyorsan elkezd forogni és látni fogjuk, hogy lapulni kezd, megszűnik kereknek lenni. Minél gyorsabban forgatjuk, annál inkább meglapul.

Amikor a köd forgása meggyorsul, akkor éppen úgy, mint az a bronzcsuk példájában, a centrifugális erő egyre laposodó testté változtatja, míg végül is a köd úgynevezett

vastag lepényformát vesz fel. Ha ugyanekkor ködünk közelében valamely test halad el (például másik köd, vagy csillagrendszer), akkor annak vonzása lökést ad a köd részcskééknek. A tudósok számításai bebizonyítják, hogy ennek a lökésnek következtében lepényalakú ködünknek két ellentétes oldaláról gázrészcskéék kezdenek leszakadni és a gázok két ellentétes irányba tartó áramlatkörbe törnek ki.

Ez a kiáramlás azután is adó test eltávolodik és vonzása nem érezhető. Ugyanakkor, mikor az ellentétes irányú gázszugárzás kiáramlik ködünkben, a köd tovább forog, és ezért a gáztömegek körülvette spirális pályán forognak. A köd spirális formájú lesz.

De ezzel változásai még nem értek véget.

A kiáradó gázszugárak nem minden részükben egyenlők; sűrűsödnek és ritkulnak. A gáz sűrűsödése a spirális ágak külső részeiben lassanként magához vonzza a körülötte lévő anyagot ilyenformán, először a spirális ágak külső részei, azután a belső és végül a köd középső része is gigantikus gázgomolyokra bomlik.

Ha ezek a gomolygók súlyra körülbelül annyi anyagot tartalmaznak, mint a mi Napunk, akkor megsűrűsödnek és egyes gázgömböket alkotnak. Ezek már csillagok. Ha a sűrűsödő tömeg jóval nagyobb, akkor nem tud egy testbe sűrűsödni és kistömegű darabokra bomlik szét, melyekből azután csillagok keletkeznek.

a s
Földműv
otóbbi m
után azt
c, hogy
borzásti m
sítő közgy
tak, tovább
15-én indu
versenyből
rüket. A
kezdő tag
ezt a szárn
fémapiára
tagtörzset
In elvtárs
Ingtathatla
demokráciát
A tagtörz
gyezni kell
bennyiség,
tuljon. A
tabban kell
vetkezethez,
nel pedig
hogy a mu
támasza. A
megnöveked
belül. Bizto
tövekezteté
paraszttag
kezdő életbe
Elengedhet
munkának.
összevetke
nemcsak a
sagát sora
nyoloktat, a
enséget. A
kövő osztá
boló tevéke
tak, a ku
lehet helye
thová befur
lti a fejét
ásta elhajlá
telkezeti éle
tás a falusi
fics elhatár
Almosdásáh
lág védelme
nyett a ki
— az
leno
Balma
Az öszi
lendülete az
mán az es
megyeszerte
Fülöp után
Nyírmártonfal
hogy marad
mélyszántást.
súlyos lema
Hajdúbészern
Balmazújváro
hozzálátak
séhez.
Bőszörs
Hajdúbőszörs
Igen gyengén
kiszélesítették
világosító m
csoportok az
határt és meg
kat a mélysz
és gazdasági
mozgósítottak
álló igercőt é
akár csak egy
hessen a hatá
teljesebbé és
az eddig elha
Főként a ti. zar
ják meg na
még mindig
munkák. Itt
kot le is lepl
falpalotnyi fő
a mélyszántás
A tevéligosi
eredményei
Allg két nap
szőrmény 20
lékra emelte
megmőveit ter
Net azonban a
tovább kívánja
Hajd
hoi eddig sz
pén álltak a d
edőseket talta

Folyik a szövetkezeti tagtoborzás

Földművelésszövetkezeteink a legutóbbi megyei választmányi ülés után azt a feladatot tűzték maguk elé, hogy azt a rendszeres tagtoborzási munkát, amelyet az egyesítő közgyűlések idején megindítottak, továbbfejlesszék és a november 15-én indult országos tagtoborzási versenyből derekasan kivesszék részüket. A megyei földművelésszövetkezeti tagok száma jelenleg 45.500, ezt a számot Sztálin elvtárs születésnapjára 61.000-re emelik fel. A tagtoborzás bizonyosságtétel is Sztálin elvtárs iránti hűségéről és megfoghatatlan ragaszkodás a népi demokráciához.

A tagtoborzási munka során vigyázni kell arra, hogy ne csak a mennyiség, hanem a minőség is javuljon. A meglévő tagságot szorosan kell hozzákapcsolni a szövetkezethez, az új tagok felvételénél pedig arra kell törekedni, hogy a munkásosztály legbiztosabb tagja, a szegényparasztság súlya megnövekedjen a szövetkezeteken belül. Biztosítani kell a földművelésszövetkezetek felé áramló közép- és felsőosztályos kapcsolatát is a szövetkezeti életbe.

Elengedhetetlen feltétele a jó munkának, hogy minden földművelésszövetkezetből elővolítsuk — nemcsak a vezetőségéből, hanem a tagság sorából is — a kizsákmányolókat, a dolgozó nép minden elemét. A szövetkezetekben meg kell erősíteni az osztályellenesség gátolóját, romboló tevékenységet fejtő ki. Kulákok, a kulákok ügynökeinek nem lehet helye a szövetkezetekben, mert hová befurakodik, ott azonnal felülírja a fejét a korrupció és a kapitalista elhajlások felé fordul a szövetkezeti élet. Ott, ahol a tagtoborzás a falusi osztályharc frontjainak és elhatárolása helyett a frontok elmosódásához, a dolgozó parasztság védelme és megerősítése helyett a kizsákmányoló elemekkel

való megalkuváshoz vezetett, ott a szövetkezet a reakció bűvölye lett.

Ezeket a szempontokat kívül figyelemmel kell lenni arra is, hogy növelni kell a dolgozó parasztszónok és a parasztfiatalság arányszámát is. Jelenleg aránytalanul kevés a tagság soraiban a dolgozó parasztszónok és a parasztfiatalság. Az ő bekapcsolásuk nélkül nem lehet eredményes a tagtoborzási munka.

A munka sikerének elengedhetetlen kelléke az, hogy a tagtoborzás célkitűzéseinek, lényegének, a végrehajtás módszereinek pontos ismeretével felfegyverkezve mozgósítsuk az egész tagságot. Szervezzünk tagtoborzó csoportokat, vegyük számba a faluban, határban lakó dolgozó parasztokat és egyenként keressük fel őket és a felvilágosítás, a meggyőzés erejével kapcsoljuk be őket a szövetkezeti mozgalomba.

A tagtoborzásnál következetesen alkalmazni kell Pártunk parasztpolitikájának elveit, szilárdan ragaszkodni a lenini hármasszólóhoz: támaszkodni a szegényparasztságra, szövetségben a középparasztsággal, kiméltlenül harcolni a kulákság ellen. Ennek betartása munkánk sikerének döntő előfeltétele.

A tagtoborzási munkából vegye ki részét teljes erejével a DÉFOSZ, MNDSz, EPOSz, hogy a Hajdúság dolgozó parasztságának minél több tagja sorakozzon fel tagjaikkal. Hivatkozzanak helyi példákra, szövetkezeti jó munkára. Ahol jól vezetik a szövetkezet ügyeit, ott nem is lesz nehéz a tagtoborzási munka. A toborzás során kövessék hűen Pártunk útmutatását, így nagy lendülettel tudjuk előbbre vinni földművelésszövetkezeteinket, a falu kizsákmányolóinak leküzdéséért, dolgozó parasztságunk felemelkedéséért, mezőgazdaságunk szocialista fejlődésének meggyorsításáért.

Új lendületet hozott a munkába a sztálini felajánlás

A Magasépítési N. V. dolgozói teljesítik a vállalt feladatokat

Kétféle héttel ezelőtt a Magasépítési Nemzeti Vállalat dolgozói elhatározták, hogy Sztálin elvtárs hetvenedik születésnapját munkával ünneplik meg. Annak idején be is számoltunk erről az értekezletről. Igen sok felajánlás hangzott el, amelyek — mint azóta bebizonyosodott — nem csak levegőbe szálló ígéretek voltak. Erről mi meg is győződünk egy körüton.

Első útnak a Baranyi-úti bérházakhoz vezetőt.

Az itt dolgozó elvtársak elvállalták, hogy termelésüket 120 százalékról 130 százalékra emelik. Ígéretüket már be is váltották. Kétféle héttel ezelőtt, vagyis a felajánlások idején 120—122 százalék volt, ma pedig 153-ra emelkedett a teljesítményük. Harminc százalékkal emelkedett a termelés két hét alatt. Különösen kitűnik Hesi István brigádja 187 százalékos átlagteljesítményével. Ez a brigád is 27 százalékkal emelte a termelékenységét az elmúlt hetekben. Ilyen ajándékokat adnak a Baranyi-úti építkezésen dolgozó Sztálin elvtársnak.

A Baranyi-úti építkezéseknél egy pár héttel ezelőtt munkába álltak az átképzősök. Most még kevés szaktudással rendelkeznek, a felajánlás napján alig harminc százalékos teljesítményük. Felajánlották, hogy harminc százalékos termelésüket 100 százalékra emelik. Ők sem beszéltek a levegőbe, mert már is 55—60 százalé-

nál járnak, ez az eredmény napról-napra emelkedik.

Menjünk tovább. Utközben azon gondolkozunk, hogy itt, a Baranyi-úti bérháznál dolgozó elvtársak igen jó munkát végeznek és megérdemlik a vándor zászlót, melyet reméljük, hogy az NV-nél folyó verseny során — ők nyernek meg.

A MAV vonalszertár építkezésénél a már jól ismert „Béke” brigád dolgozik, a munkálatok itt is rövidesen befejeződnek. A Sztálini Munkafelajánlásból a „Béke” brigád is kivette részét. A brigád tagjai versenyben állnak egymással, azok közül még más helyen dolgozó elvtársakkal is.

Kokas István elvtárs Bálint Istvánval van versenyben a MAV vonalszertár építkezésénél. Fogarasi István elvtárs Karsai András elvtársat hívta ki versenyre. Annak ellenére, hogy a brigád tagjai átlagosan túl vannak a hatvanadik életévén, mégis szép eredmények születtek a versenyben, 144—146 százalékos a teljesítményük.

Megint tovább megyünk egy „házzal” és eljutunk a Szabó Kál-

mán-utcai iskola építkezéséhez. Messziről látszik a már majdnem teljesen kész iskola. Az állványok egymásután kerülnek el a falak mellől. Az iskola már majdnem teljesen elkészült, a tornacsarnokot még építik. A menyzetet már az újított beton födémről készílik.

Az itt dolgozó elvtársak Sztálin elvtárs 70-ik születésnapjára versenyre hívták ki a Baranyi útnál dolgozó elvtársakat. Az átlag termelés 139 százalék. A „Király” brigád dolgozik a legjobb eredménnyel, 160 százalékos teljesítménnyel. Sztálin elvtárs születésnapjára az önköltség a selejtszökentés terén is komoly feladatok tűzték ki. Most ha jól szét nézünk, nagyon kevés selejtet találunk. Ami selejtnek mondható, az szinte teljesen jelentéktelen.

De nemcsak ezen a három helyen hozott új lendületet a munkába a Sztálini Munkafelajánlás. Az egész Magasépítési N. V.-nél fokozottabb ütemben gyorsabban megy a munka, kevesebb a selejt és állandóan csökken az önköltség. Ajándékokat adnak, szép és komoly ajándékokat Sztálin elvtársnak a Magasépítési N. V. dolgozói.

Műsora is, technikai berendezése is bővült a városnazi hangosbeszélőnek

A városnazi hangosbeszélő jelentős és érdekes „hangfolyó” a debreceni utcáknak. Most már nemcsak a Vörös Hadsereg útjának, de a Csapó-utcának is, mert megépült a vezeték az iparkoláshoz, ahonnan egy hangszóró a hangosbeszélő teljes műsorát közvetíti a piac felé. A hangosbeszélő városnazi „studiójában” új, nagy teljesítményű erősítőt is szereltek fel, a hangszórók számát is növelték egy (szóhangzású, erős hangszóróval).

A műsoradás is bővült. Már nemcsak közérdekű rendeleteket, fontos tudnivalókat, kül- és belpolitikai tájékoztatót, hanem művészlemezket is ad a hangosbeszélő műsora. Minden vasárnap délelőtt lesz ilyen művészi műsor. Vasárnap volt az első ilyen műsorszám premierje. Zsigó Károly, az idegenforgalmi hivatal vezetője mondott bevezetőt, majd Kozaróczy József, a Csokonai Színház tagja szavalt. Utána felszólalt a Sztálin-koncert, majd Muredeli Sztálin vezette bennünket című kórusműve.

Megemlékezés

Rodion Osievics Kuzminról a szovjet matematikusról

Dr. Rényi Alfréd a debreceni egyetem Kossuth-díjas tanára n-gyszámú érdeklődő jelenlétében érdekes és személyi élményekben bővelkedő előadást tartott a nagy Szovjetunió egyik legkiválóbb matematikusról Rodion Oszevics Kuzminról, aki az egész tudományos világ mély gyászára ez év március 23-án 58 éves korában fejezte be tudományos eredményekben gazdag életét.

Mint fiatal paraszt gyermek is kitűnt tehetségével, azonban a cári Oroszországban uralkodó kapitalista viszonyok között anyagiak hiján kénytelen volt egy időre megszakítani középiskolai tanulmányait.

1910-ben a sztolypini reakció idejében kerül az egyetemre. Itt csalakozik a diákság haladó mozgalmához. Ezért 1911-ben kizárják az egyetemről és szülőhelyére, Vitebszkébe száműzik. Újabb anyagi akadályok miatt nem tud újra beiratkozni az egyetemre és csak később tudja megszerezni egyetemi végzettségét.

Döntő fordulatot hozott életében a Nagy Októberi Forradalom, amely számára is, mint minden igazi tehetség számára, korlátlan lehetőségeket nyit. Tudományos érdemei a Szovjetunió azzal jutalmazza, hogy előbb előbb Permiben, majd a leningrádi Kálinin egyetemen kap tanszéket. Kinevezése óta külföldi életet nyugodt mederben folyik és anyagi gondoktól megszabadulva a Szovjetunió

szellemi légkörében annál nagyobb mértékben szellemi életét a tudomány továbbépítésére.

Mint ember, nemcsak nagy tudós, hanem igen érdekes egyéniség is volt. Ezzel kapcsolatban Rényi professzor saját tapasztalásából merített személyes élményeket sorolt fel. Elmondta, hogy Kuzmin milyen alaposan ismerje a magyar matematikusok munkásságát és milyen élesen érdeklődött irántuk. Mélyszépen fájalta a fasizmus áldozatainak fiatalon elhunyt Grünvald Géza halálát. Mélyszégesen hit abban, hogy hazánk felszabadítása a matematikai tudományos élet felvirágztatását és a tudomány további rohamos fejlődését fogja szolgálni.

Rényi professzor értékes előadását Dr. Szénássy Barna gimnázium tanár hozzászólásában kiélezte azokkal az eredményekkel, amelyek Kuzmin kiváló korára Hincsin professzor lánctörtek elméletében és a Gauss-sejtés bizonyítása körül ért el.

Holnap városi közgyűlés. Debrecen törvényhatósági bizottsági holnap közgyűlést tart. A tárgyszorokban szerepel a Vöröskereszt debreceni intézményeinek való átvétele, a Hunyadi-utcan a villamos vágányzat áthelyezése és a Hunyadi-utca burkolás, a népházban levő központi konyha karbantartása, a Bajcsy-Zelinky-utca átépítése.

Nyirmártonfalva befejezte az elmaradt községek egyre nagyobb lendülettel teljesítik a mélyszántást

Balmazújvároson leleplezték és őrizetbe vettek hat szabotáló kulákok

Az őszi mélyszántási munkák lendülete az utolsó két nap folyamán az esőzések megszűnésével meggyorsult fokozódott. Tegnap Pülöp után Nyirábrány és Nyirmártonfalva is bejelentette, hogy maradéktalanul befejezte a mélyszántást. Ahol pedig komoly és súlyos lemaradások voltak, mint Hajdúböszörményben, Hadházon és Balmazújvároson, haladéktalanul hozzálátottak a hibák kiküszöböléséhez.

Böszörmény nem akar lemaradni

Hajdúböszörményben, ahol eddig igen gyengén haladt a mélyszántás, kiszélesítették a népvelő és felvilágosító munkát. A népvelő csoportok azóta állandóan járják a határt és meggyőzik az ott dolgozókat a mélyszántás döntő politikai és gazdasági jelentőségéről. Ezentúl mozgósítottak minden rendelkezésre álló igacst és nem engedik, hogy akár csak egy iga is télenül heveressen a határban. Ugyiszintén erőteljesebbé és szervezettebbé tették az eddig elhanyagolt ellenőrzést is. Főként a faluipari útrészt látogatják meg naponként, ahol eddig még mindig gyengén folynak a munkák. Itt három szabotáló kulákot le is leleplezték, akik még egy falpalotnyi földön sem végezték el a mélyszántást.

A felvilágosító és szervező munka eredményei máris mutatkoznak. Alig két nap leforgása alatt Böszörmény 20 százalékról 35 százalékra emelte a mélyszántás által megművelt területét, ezt a lendületet azonban a következő napokban tovább kívánják fokozni.

Hajdúhadházon

Ahol eddig szintén nagyon gyengén álltak a dolgok, hasonló intézkedéseket tettek. Ma reggel a

120 tagú népvelő gárda, köztük a pedagógusok is — járja a határt, hogy jó felvilágosító munkával megszüntesse az eddigi lemaradást. A népvelő munka jobb és tervszerűbbé tételénél új módszert vezettek be. Egy-egy népvelőre 5—6 dolgozó paraszti ellenőrzést, felvilágosítást bízzák, amely igen sikeresen bevált.

Balmazújvároson

is minden erőt mozgósítottak a mélyszántás elvégzésére. Itt szintén fokozták a felvilágosító munkát és az ellenőrzést. Ennek eredményeképpen sikerült némiképp javítani a helyzetet, sikerült elválni a kulák süttő propagandáját és leleplezni azokat, akik a mélyszántást szabotálták. Ezek közül 6 zsidoparasztot, mégpedig Berec Sándor 26 holdas, Görög Fülöp 24 holdas, Kerekes Imre 56 holdas, Csige József 30 holdas, Dobi János 28 holdas és Király János 40

Ugyancsak jobba tették az ellenőrző szervezet munkáját is, főként a kulákok tevékenységét kísérik figyelemmel. Így az eddigi egy helyben topogás után minden remény megvan arra, hogy Hadházi kiküszöbölje a csorbát és a mélyszántás teljesítésével nem a se-reghajtók, de a legjobbak között végez a megyében.

Balmazújvároson

holdas kulákokat, akik többszöri felszólításra sem tettek eleget, őrizetbe is vették. Ennek a gyors és erélyes közbélpésnek meg is lett az eredménye, mert most a többi kulákok, akik eddig szintén halogatták a munkát, hozzákézdtek a mélyszántás teljesítéséhez. Egyenként a föld az egész balmazújvárosi határban most már könnyen szántható, így a legrövidebb idő alatt befejezhetik ezt a döntő jelentőségű munkát.

Munkások és tudósok együttműködése

A gyorsított fémvágás módszerének elterjedése újításra bírta az esztergályos-ípparal karöltve dolgozó tudományos kutatóintézetek dolgozóit. Vlaszov vezetése mellett új ellenőrzésűk tervét készítették el. A készüléket a

gyorsvágásra beállított esztergápadokra szerelik, hogy a gyorsvágókat a legteljesebben megvédjék a megmunkált fém forgácsainak leghevesebb szórása ellen is. Az új találmányt most próbálják ki a moszvai üzemekben.

Éjszakai vasutas-szanatórium Romániában

A vasúti műhelyek mellett Romániában egyedülálló intézményt avattak fel Bukarestben: az éjszakai sanatóriumot. A sanatórium 16 szobájában ápolják majd a testi gyengeségben és krónikus betegségekben szenvedő vasúti

munkásokat. A munkaidő letele után a munkások különleges ápolást kapnak az éjszakai sanatóriumban és a legkedvezőbb körülményeket biztosítják pihenésükre. A kezelésre szoruló munkásoknak kitérő orvosi kar viseli gondját.

HIREK

Sztálini Munkafelajánlások a vendéglátóiparban

Az Arany Bika NV versenykihívása

A Szálini Munkafelajánlási Mozgalomhoz az elmúlt napokban a vendéglátóipari dolgozók is csatlakoztak, átérve azt a hálát és köszönetet, mellyel Szálín elvtársnak tartoznak felszabadulásunkért és az eddig nyújtott segítségért.

Ebben az iparágban egyébként a kezdeményezés a debreceni Arany Bika szálloda és étterem dolgozóitól indult. Ők indították el a vendéglátóiparban a Szálini Munkafelajánlási Mozgalmat, melyet egyben munkaversennyel kötöttek össze, így a mozgalom kétfős célt szolgált. Először jobb és jobb munkával ünneplik Szálín elvtárs 70. születésnapját és egyben a szakma dolgozóit jobb és felelősségtel-

esebb munkára nevelik. A versenyt országos méretűvé fejlesztették az Arany Bika alkalmasozottai, mert az ország 16 legnagyobb szállodáját és éttermét hívták ki a nemcsak küzdelemre. Az egyes versenypárok között megtaláltuk a tisztaság, önkéntesség, szorgalom, munkafegyelmeljárás, óvatosság, anyaggazdálkodás pontokat.

Itt emlíjük meg, hogy több nagyüzem, így a Szegedi Royal nagy szálló NV, a Pécsi Nádor Szálló, a Debreceni Szabadság étterem, a Lilafüredi Palota szálló és a Dobogókői Park Szálló már elfogadta az Arany Bika dolgozóinak a versenykihívását.

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, többfelé, főleg délen és nyugaton eső, helyenként köd. Az enyheség tovább tart.

Az igazságügyi dolgozók esküvétele. Az igazságügyi miniszter rendelete értelmében az igazságügyi dolgozóknak esküüt kell tenniük. Az esküvétele a felfő-bírósi ítéletre szombaton, a járásbírói ítéletre kedden történt meg. Míg a megyei bíróság dolgozóinak esküvételeire csütörtökön kerül sor.

Erjeszttem a város érdekelt lakosságát, hogy a Vármegyei Operatív Bizottság a tengeri kiszállítását idegen vármegyék területére ideiglenesen beállítsa. E rendelkezés folytán szabadforgalmú tengerit idegen vármegyék területére sem eladni, sem pedig bármilyen módon kiszállítani nem lehet. Fenti rendelkezés megszegői ellen kihágási eljárás lesz folyamatba léve. Polgármester.

F. hó 26-án este 7 órai kezdettel táncos egybekötött műsoros estet rendez a Szakmaközi Bizottság az Arany Bika díszteremben.

A bíróságokon ezután reggel 8-kor kezdik a tárgyalást. A felsőbb igazságszolgálatok határozataira ezután a bírósági tárgyalások reggel 8 órakor kezdődnek és délután 4-ig tartanak. Ez az intézkedés december 1-én lép életbe, mivel az eddig tárgyalandó ügyekre az idézés már kibocsájtott. A tárgyalások meneténél figyelembe veszik a vidékről vonatkozó érkezési jövetelét és indulását.

Feljelentést tett a rendőrségen Szentpéteri László Kórház-utcai gazdálkodó, hogy istállójából egy pár lószerszámot ismeretlen tettes ellopott. A rendőrség a nyomozást megindította.

Ismeretlen tettes ellen tett feljelentést Jóna Sándor (emelő őr, hogy a Péterfia-utcai temetőből 7 méter vasrácot ellopott. A tolvaj kézrekerítésére a nyomozás megindult.

Arany Egyszervű gyógyszerár Kossuth-utca 8. szám alatt minden hétköznap reggel 9 órától este 8 óráig szolgálatot tart.

Leforrázta magát egy sárándi gyermek. Balogh Veronika 8 hónapos sárándi gyermek az elmúlt napokban eddig még nem tisztázott körülmények között megfázásra rántotta a fűzhelyen lévő forróvízzel telt fazekat. Súlyos égési sebekkel szállították be a debreceni klinikára, ahol bejelentett sérülésébe. A vizsgálat megindult annak tisztázására, hogy a súlyos gondatlanságot kit terhel a felelősség.

Megrágnak a közéleti eskütételről. A Józsefné Tiszacsegei asszony. Azt állította Kovács Gábor esküdtől, hogy az egyik balmagyvárosi kereskedő csak azért árulhat Tiszacsegen, mert Kovácsot megvesztegette. A bíróság megállapította bűnösségét és ezért 300 forint pénzbüntetésre ítélté, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

Bírósági hír. Dr. Szecsák Gyulát a bözörményi járásbírói elnökét a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a nyíregyházi megyei bíróság elnökévé nevezte ki. Dr. Szilágyi Dező nyíregyházi megyei bírósági tanácselnököt a debreceni megyei bírósághoz helyezték át tanácselnökként.

KÖZELLÁTÁS

Felhívja a Közelemzési Ügyosztály a kereskedők és Népbizt. NV-ok figyelmét, hogy 1949. november 25-án szerdán és 24-én csütörtökön póttisztújítás lesz. Vörös Hadsereg-útja 29. III. emelet.

Gyászrovat

Márk Imre
hajdúházi ref. főim. nyus. igazgatója

51 éves korában házasságának 41. évében november 21-én meghalt. Temetése: csütörtökön délután 12 órakor lesz a Kőztető II. B. ravatalozóteremből. Gyászolják: Bányász felesége, leánya, veje, unokája, rokonsága.

Lakás: Holló János-u. 9.

Balogh Sándorné
SZÜCS IDA

kárpótmester neje

33 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a 3-as ravatalozóteremből. Gyászolják: Bányász férje, kislánya, testvérei, órárai, sógorai, a kiterjedt rokonság és jószomszédai. Gyásznap helyett ia. Lakás: Eötvös-u. 60.

Köszönetnyilvánítás

Mindazon ismeretlen és rokonoknak, valamint a Kefegyház NV dolgozóknak, a DNV és DNYBV dolgozóknak, a MAV Együttértés díjazottjainak, akik édesanyámnak, öz. Horváth Kálmánné temetésén megjelentek és ravatalára koszorúkat és virágot hoztak, ezúton mondunk hálát köszönettel. Debrecen, 1949. nov. 22. A gyászoló család.

A szovjet sztáhanovisták példája lelkesítse a dolgozókat a „szakma legjobb munkása” címért folyó versenyben

Szakszervezeti aktíva az Arany Bikában

Vasárnap délelőtt 10 órakor az Arany Bika nagytermében a SZOT megyei titkársága szakszervezeti aktívát rendezett, melyen megjelentek a gyárak, üzemek, Párt és a szakszervezet vezetői, elnökei, újtói, brigádvezetői. A természet zsüriül megölt dolgozók előtt Bazsó László elvtárs, SZOT megyei titkár nagy beszédben számolt be az eddigi eredményekről és egyben a jövőbeni közösen feladatokról.

Bazsó elvtárs beszéde első részében ismertette az eddig elért eredményeket s örömmel jelentette be, hogy a megye területén egyes üzemek üzemszervezeteiben is befejezték a hároméves tervüket. Ilyenek a Hajlított Bütorgyár, a Kefegyház, Richter-gyár, Hortobágy-malom, nánási Csiba-malom. A többi üzemek is legkésőbb december 21-ig, Sztálin elvtárs 70. születésnapjára befejezik a hároméves tervüket.

Mind szélesebb körben folyik a harc a szocialista Magyarorszáért — mondta beszéde során Bazsó elvtárs — ebben a harcban előljárnak brigádjaik és egyéni versenyzőink. Dolgozóink 15-20 százaléka dolgozik egyéni versenyben.

A három éves terv eredményei minden téren megmutatkoznak

Életszínvonalunk állandóan emelkedik. Ebben az évben eddig 60 ezerrel több sertést vágunk le, mint az egész 1947-es esztendőben. Ugyanakkor zsír- és húsrészekéntest hajtottunk végre. A legutóbbi árleszállítás 300 millió forintot takarított meg a dolgozóknak. De nemcsak élelmezés, hanem a kultúra és más egyéb területeken is megmutatkoznak eredményeink. Az elmúlt nyáron több mint 300.000 dolgozó részvételű nyaralásban. Áruházaink bevétele 50 százalékkal emelkedett.

Mindezeket az eredményeket Rákosi elvtárs jó útmutatásának, bölcs tanácsának, Pártunk következetes politikájának köszönhetjük.

— Az eredmények azonban nem tehetnek bennünket elbizakodottá — mondta Bazsó elvtárs és rámutatott azokra a hibákra, melyeket munkafegyelmel megszüntetése okozott. Súlyos felelősség terheli azokat a szakszervezeti vezetőket akkor, amikor nem ismertetik dolgozóink előtt a jobbnál jobb sztáhanovista példát, valamint

azt, hogy aki így dolgozik nemcsak az egész országnak, de önmagának is hasznára van. Példaként említette meg: Farkas József segédváltó csoportban dolgozik, heti keresete 250 forint.

A Magasépítő N. V.-nál, amíg a sztáhanovista módszer nem vezetett be 144 százalékos teljesítmény mellett 200.55 Ft kerestek. Most Polonka Imre 303 százalékos teljesítménye után 445.60 forintot keres hetenként. A Dohánygyárban Csizsár Jánosné fizetése havi 300 forinttal emelkedett.

Újtó mozgalomunk 1 éves. Eddig 45.123 javaslat született meg, ebből 18.224-et alkalmaztak. Ez 200 millió forint megtakarítást jelentett. De még több és jobb eredményt lehet elérni, ha igénybe vesszük műszaki értelmiségünk tudományos felkészültségét.

Majd a Szálini Munkafelajánlásról beszélt, mely mozgalom hároméves terv dec. 31 előtti befejezését nagymértékben elősegíti.

A termelés vitele mellett döntő feladat a szakszervezet számára a Párt számára a káderek nevelése. Itt önkritikát gyakorolt a szakszervezetek munkája felett. Súlyos hiányosság és felelőtlenség terhel szakszervezeti munkánkat, amikor nem a legjobbakat ajánlva, hanem a jelentkezők közül választották ki a tagjelölteket. Nekünk — folytatta — ébernek kell örködni Pártunk tisztaságára s vigyázni arra, hogy sorában csak a legkiválóbbak kerüljenek, de azok viszont bekerüljenek s mindennapi munkájukat Lenin, Sztá-

lin tanulmányozásával végezzék el. Mert csak az tud eredményes jó munkát végezni, aki Lenin és Sztálin tanítását ismeri — fejezte be nagy beszédét Bazsó elvtárs.

A hatalmas tapsvihár után Kulcsár Ferenc elvtárs, a városi pártbizottság titkára emelkedett szólamra:

Beszédeben megemlékezett arról a nagyjelentőségű mozgalomról, amely a szovjet sztáhanovisták példája nyomán a közelmúltban nálunk is megindult. Eddig nem voltak nálunk a munkának olyan közismeri hősei, mint a Szovjetunióban. A sztáhanov-mozgalom jermelte ki a szovjet dolgozók közül azokat az élenjáró dolgozókat, akik sorra döntik meg a régi technikai normákat. A most megindult mozgalom nagyjelentőségű, éppen ezért a szakszervezeteknek, az üzemi bizottságoknak gondot kell fordítani a „szakma legjobb munkása” címért megindult versenyek támogatására. A bányászoknál és az építőiparban már megtörtént sztáhanovista sikerek azt bizonyítják, hogy ezen a téren igen nagy lehetőségek vannak. A szovjet sztáhanovisták példája lelkesítse versenyzőinket, hogy a meginduló versenyekben megazulathessenek nálunk is a munk. hősei.

A szakszervezeti funkcionáriusoknak figyelmet kell fordítani a versenyek — különösen az egyéni verseny megszervezésére. Egyes üzemekben igen hajlamosak az elvtársak arra, hogy konkrét munka helyett bürokráciába és feleslegbe fullasszák a verseny lefolyását.

A Sztálini Munkafelajánlások a dolgozók ön udatának bizonyítékai

Kulcsár elvtárs beszéde további részében foglalkozott a SZOT országos versenyfelhívásával és megállapította, hogy a debreceni üzemekben igen komoly lelkesedéssel indult meg a Sztálini Munkafelajánlási Mozgalom. A dolgozók munkafelajánlással, a termelés fokozásával ünneplik Sztálin elvtárs 70. születésnapját. Ezzel bizonyítják, hogy a szocializmus építésében követik Sztálin elvtárs útmutatását, öntudatosan építik a béke erős bástyáját, a szocialista Magyarországot.

Az aktíva érkezetel további részében az üzemek képviselői szöveltek fel. Csaknem minden debreceni üzem részéről hangzottak el felszólalások, az értekezle résztvevői megtárgyalták a munkaverseny, a Sztálini Munkafelajánlási Mozgalom problémáit. Ez a szakszervezeti aktíva hozzájárult ahhoz, hogy az üzemek szakszervezeti funkcionáriusai tapasztalataikkal gazdagodjanak, hogy a hihetetlen felhasználva kiküszöbölhessék munkájuk hiányosságait és még eredményesebben irányíthassák az üzemekben folyó termelő munkát.

Ma van az Ady-ünnepély

Az Ady-társaság és a Magyar Szovjet Társaság szerdán este 6 órakor Ady-émlékünnepélyt rendez az MSZT nagytermében. Az ünnepélyt Juhász Géza elnök nyitja meg. „Ady, a harcos hirlapíró” címmel

Bodolai Géza tart előadást. Szücs Éva és Versényi Ida Ady-verseket szavalnak. Asztalos Sándor legújabb költőműveit mutatja be. Belépődíj nincs, minden dolgozót szívesen lát az MSZT és Ady-társaság.

Új parkot létesítenek a köztemető munkásai Sztálin születésnapjára a szovjet sírok körül

A köztemető munkásai, a Temetőkezelési Közegyi Vállalat dolgozói is jelentős munkafelajánlást tettek Sztálin elvtárs születésnapjára. Vállalták, hogy a köztemetőben nyugvó közel ezer szovjet hős síjja körül új parkot létesítenek, díszfákra ültetnek azok sűrűségei köré, akik életüket áldoz-

ták Debrecen dolgozóinak szabadságáért. A köztemetőben dolgozó elvtársak vállalták ezenkívül, hogy új üzemi párhelyiséget építenek. Végül felajánlották, hogy 2000 lapméter salak utburkolatot egyengetnek el és létesítenek köz emetőben.

Mozi

APOLLÓ
Szerdái: 4, 6, 8 órakor!

Aranyszarv

VICSZINHÁZ
Szerdái: 4, 6, 8 órakor!

Döntő fordulat

METEOR-MOZCO
Fél 4, fél 6, fél 8 órakor!
Szerdái!

Magos jutalom
Kétféle

Szombaton este RIKI BÁL a Postás székházban

Műhelybizottsági választások a Vagongyárban

A debreceni Gépjárműjavító Nemzeti Vállalatnál a dolgozók élénk részvételével megkezdődtek a műhelybizottsági választások.

A mozdonyserelődében Kovács László elvtárs ismertette a műhelybizottság feladatát és jelentőségét: A műhelybizottság közelebbi kapcsolatot teremt a munkásság és a szakszervezet között és így a műhelybizottság mintegy összekötő kapocsá válik a dolgozók és az üzemi bizottság között.

— A műhelybizottság a mi érdekeinket képviseli, védi, szociális és kulturális helyzetünket javítja — mondotta Kovács László elvtárs. Fontos feladat a termelés fokozása, a versenymozgalom kiszélesí-

tése és a termelést gátló akadályok megszüntetése.

Helmecci Sándor hegesztő és Gulyás József lakatos a dolgozók nevében ígéretet tettek arra, hogy teljes erejükkel segítségére lesznek a bizottságnak a termelés fellendítésében. Javaslatukra elhatározták, hogy az egyéni versenyt a legrövidebb időn belül megszervezik az üzemen.

A famegmunkálóban Balázs János elvtárs, anyagvételező ismertette a műhelybizottságokra váró feladatokat. Dien József csiszoló hangoztatta, hogy a műhelybizottságok nagyban előre lendítik a munka jó megszervezését és a termelés fokozását.

A tüzi- és kerékkovács műhelyben Harcsa Imre újító

művezető méltatta a műhelybizottság megválasztásának fontosságát, majd Tóth István tűzikövacs javaslatára elhatározták, hogy a termelés állandó fokozásával, a munkafegyelmegerősítésével támogatják a műhelybizottságot munkájában.

A lelkes gyűlések után mindhárom osztályon titkos szavazással választották meg a műhelybizottság vezetőit a dolgozók legjobbjaiól.

Hétfőn tovább folytatták a választásokat és újabb három osztályon választották műhelybizottságot. Választások voltak a személykocsi-teherkocsi osztályon és a famegmunkáló műhelyben. A dolgozók továbbra is titkos szavazással választották meg a műhelybizottságokat.

Üdvözölközünk falvainkban a „Szabad Föld”-et!

...Mindenütt azt látjuk, hogy a dolgozó parasztság között is megindult az erjedés. Őket is megcsapta a szocialista fejlődés szele. Közöttük is egyre mélyebb gyökeret ver az a gondolat, hogy a szocialista átalakulásból a falu sem maradhat ki" — mondotta egyik emlékezetes beszédében Rákosi Mátyás elvtárs.

Dolgozó parasztjainkat is megcsapta a szocialista fejlődés szele. Hatalmas változások következtek be a magyar dolgozó nép életében azóta, hogy Lenin és Sztálin népeinek hőskatonái szétverték a magyar nagytökeket és földesurak államszervezetét, leszakították a húsbavágó rabláncot a népkézről. A munkásosztály vezette dolgozó nép, élén a kommunista Pártjával, győzelmeket győzelemre halmozott és ezek a győzelmek tavaszi szelekként járták át a falvakat, új tavasz, virágzó élet ígéreteként. „Váitozik az ember, ahogyan élete sora változik. Meglátták nálunk is, hogy másfajta élet van születőben, amikor a határban szétosztottuk a földet, hetvenöt új házat építettünk rá, nem olyan volt már a sorunk, mint azelőtt a cselédrobot..." — mondta Nagy András dolgozó paraszt.

A szocialista fejlődés szele ott jár falvainkban és a fejlődés hatalmas perspektíváját mutatja. A perspektívát látni tanít a Párt, tanításait naponta viszik szét a falvakban a népnevelők, iránymutatásait betűkbe öntve, tanító sorokba foglalva, naponta viszi el a Párt sajtója.

A Párt sajtóját köszöntjük most falvainkban. A Párt parasztsajtóját köszöntjük a Szabad Földben, amelynek négyhetes terjesztési mozgalmával és ezer új előfizetővel a dolgozó parasztság újabb tömegeit kapcsolja a Párthoz, segít az egyedül helyes útra vezetni.

A Szabad Föld megmutatja a világ legfejlettebb mezőgazdaságát, a szovjet parasztság munkáját, tapasztalatait. A tudomány, a kultúra fáklyáját gyújtja falvainkban, a hibák nyílt feltárásával a dolgozók közvéleményéhez fordul orvoslás végett és a kritika fegyverével, a helyes út megmutatásával segítséget nyújt mezőgazdaságunk átalakításának, a virágzó falu megteremtésének munkájában.

A Szabad Föld, mint Pártunk parasztsajtója és egyben a DÉFOSZ központi hetilapja a falusi DÉFOSZ szervezetek

munkájának az iránymutatója is. Megtanít arra, hogy a DÉFOSZ szervezetek, élükön erős munkástagozataikkal, minél szélesebb dolgozó paraszti tömegeket vezessenek a Párt zászlaja alá, tegyenek a munkásosztály szilárd, hű szövetségeseivé.

Ujabb éles fegyverrel erősödik a falu a Szabad Földdel abban a harcban, amely egyre szaporodó eredményekkel együtt egyre élesebb. Dolgozó parasztjaink boldogulását elengedhetetlen szemmel nézik a falusi zsirosparasztok, akik egyre elkeseredettebben igyekeznek gátolni az előrehaladást. A parasztsajtó is feltárja a falun meglévő osztályellentéteket, megtanít a harc módzataira és a politikai nevelés szélesítésével éles fegyverekkel rendelkező harcos csapatokba sorakoztatja a falvak dolgozó parasztjait. Meismereti őket a nemzetközi helyzettel, amelyben sziklaszilárdan áll és harcol a békéért, a népek szabadságáért, a Szovjetunió vezette béketábor

Igy tanít, nevel a Szabad Föld, amely ezentúl még inkább ott lesz falvainkban. — Hetenként megjelenő példányával elviszi a Párt tanításait, egyben gondoskodik olvasói kulturális színvonalának emeléséről, az ifjúság, az asztalok neveléséről, gazdasági tanácsokat ad az olvasóknak, s igyekszik színes olvasmányokat, szórakozást nyújtani a falvak népének.

A Magyar Dolgozók Pártja központi lapja, a Szabad Nép mellett, a Szabad Föld szilárd, széleskörű olvasótáborát épít majd ki a földmunkásság és szegényparasztság soraiban, a DÉFOSZ munkástagozatok, állami gazdaságok, gépállomások, termelőszövetkezeti csoportok, dűlőfelelősök között elsősorban, de a dolgozó kis- és középparasztok széles tömegei között, a falusi EPOSZ és MINDSZ szervezetek között is.

Falvaink földmunkás és szegényparaszt aktívái a párt-szervezetek népnevelőinek támogatásával tevékeny részesei lesznek a négyhetes terjesztési mozgalomnak, amely újabb, széles dolgozó paraszti tömegeket sorakoztat a Párt zászlaja alá, megadja azt a lehetőséget, hogy minél nagyobb dolgozó paraszti tömegek tanulják meg látni a falu szocialista fejlődésének perspektíváit, ismerjék meg a valóra váltás munkájának és harcának módzatait. Előre a Szabad Föld terjesztési mozgalom sikeréért!

Ahol jó a pártszervezet, a siker nem marad el!

A Szovjetunió egyik legnagyobb rendező pályaudvara Jinszkája. Szinte „menetiránygártó”-üzem. De „élüzem” is, mert több, mint három hónapja Jinszkája állomás a legelső sorban halad.

A pártszervezet nem csekély mértékben járult hozzá, hogy az állomás kitűnő eredményeket érhesen el. A politikai munka fellendülése elősegítette a forgalom akadálytalan lebonyolítását. A műszakok pártcsoportjait már régen megalakították, de helytelenül szervezték meg. Létszámba foglaltak olyan tagokat is, akik más pártszervezeteknél voltak nyilván tartva. Az alapszervezetek titkárai azonban nem tartották magukat feljogosultnak, hogy azokat a párttagokat is irányítsák, akik nem hozzájuk tartoznak.

Amikor Jinszkája-rendező politikai osztálya új alapokra fektette a munkát, a régi 3 helyett 20 párt-alapszervezet állítottak fel.

A párttitkárok felelősségük tudatában jobban irányítják az alapszervezet munkáját, gyakrabban tartanak pártnapokat, értekezleteket a csoportszervezőkkel és havonta legalább egyszer pártcsoport-szervezői kollégiumot rendeznek. Mindez felemelte az állomás dolgozóinak politikai tevékenységét.

A „D” vagonpark pártcsoportjának titkára, Tiscsenko elvtárs a váltások befejezése után gyakran összehívja a párttagokat. A legutóbbi értekezleten Alekszandr Csutkih kezdeményezéséről folyt a beszélgetés. Határozatot hoztak: megalakítják a vonatok gyors továbbításának „kiváló minőségű” brigádját. Már két hónapja, hogy Tiscsenko brigádjára az összes szerelvényeket a főfék levegőkiszívásánál nélkül, pontosan, menetrend szerint indítja ki. Ez a kezdeményezés széles körben elterjedt a vagonosok között. Az eredmény: három hónap alatt az összes szerelvényeket a levegő nullás kiszívásánál megléte indították útnak, közülük ezret menetrend szerint. Leszátolás nélkül pedig 8000 vagonot javítottak ki.

Bukov a vagonmérlegek javításának kérdését vetette fel. Elment az állomásfőnökhöz, tudomására hozta, de az semmi határozott lépést nem tett.

Ekkor a pártszervezet elé vitte az ügyet. A titkár támogatta és a kommunista kiterjesztésének köszönhető, hogy a javaslat megvalósult.

Az összes pártcsoport-szervezők naplót vezetnek. Feljegyzik, mit kell elintéznük, hogyan teljesítik az aktívák a Párt megbízását. A naplóban feltüntetik a termelési eredményeket és ebből állandóan szemmel tartják, ellenőrzik a legfontosabb tennivalókat.

A jinszkajai vasútasok — munkaversenyben állnak Novosibirszk, Omszk, Jaszinovátaja állomás dolgozóival. A

falakra kitűzött diagrammok, színes táblák és feliratok mind erről tanúskodnak. A különleges diagramm a következőket tartalmazza: megjelöli az ötévi és évi feladatot, de ezt hónapra és napra is részletezi. Mindenki tudja naponta milyen feladatot kell megoldani és ellenőrizni lehet, hogy milyen eredményeket értek el.

A politikai munka fellendülése, az alapszervezet tevékenysége sikerre vezette Jinszkaja vasúti dolgozóinak munkáját. Megérdemelten és büszkén őrzik a vonalszakasz kitüntető Vörös Vándorzászlaját.

Megkezdődött az oktatás a termelőszövetkezetekben

Debrecen környéki ermelőszövetkezetek most a gazdasági évelésével az őszi munkák befejezésével teljes erővel bekapcsolódnak az őszi és téli oktatási kampányba. A 28 ermelőszövetkezetben máris megindult a pártszemléltetések, meg a gazdasági és egyéb szaktanfolyamok

beindítására rövidesen sor kerül. A TSCS-k dolgozói lelkesen készülnek az őszi és téli oktatási időszakra, mert tudják, hogy több politikai és gazdasági felkészültséggel jobb és eredményes munkát végeznek ezáltal a szocialista építési meggyorsítását is biztosítják.

Főiskolások segítségével

a kolhozparasztoknak

A novocserkasi mérnök-hallgatók nagy segítséget nyújtanak a Don-vidék kolhozparasztjainak, a természet átalakítása nagy sztálini tervének megvalósításában. A főiskola növendékei gyakran felkeresik a kolhozokat, előadásokat tartanak talajjavítási kérdésekről, az erdőültetési

módszerekről, a fák és bokrok gondozásáról. Kidolgozták a kolhozok vízgyűjtő-medencéinek és mesterséges tavainak tervrajzait. A rosztovi területen a főiskolai hallgatók vezetésével 1000 holdon telepítettek erdőt ebben az évben. (Komszomolszkaja Právda.)

A legfőbb érték az ember

Rákosi elvtárs mondta ezt egy nagy rádióbeszédében. És ez igaz van. Népi demokratikus államunkban megbecsülik, védik az embert, tanítják, gondoskodnak róla.

Itt van Fülöp Ferenc esete, aki a ladányi gépállomáson dolgozik, mint traktorista. Együtt jártunk tanfolyamra Hajdúböszörményben és ott hallottam a történetét. Fialat korától kezdve szolgált hol egyik, hol a másik kuláknál. Konyáron legutóbb szintén egy kuláknál dolgozott, aki nem is vette ember-számba. Amikor megbetegedett, napokat fektett az iszálban, senki rá sem nézett.

De aztán minden megváltozott. Népi demokratikus kormányzatunk nem hagyja el dolgozó fiát. Fülöp Ferenc a böszörményi traktorvezetőképző iskolába került. Jelenleg a püspökkladányi gépállomáson dolgo-

zik. Itt aztán dolgozott, persze sokszor hibázott s mi tudtuk, hogy hibáját nem tudatosan követi el, mert ő igyekezett nagyon, de a hosszú évekig tartó elnyomás bizony nyomott hagyott benne.

A gépállomásvezető elvtárs azonban nem hagyta el Ferit. Pártfogásba vette és mint saját fiát nevelte, tanította, bátorította. Legfőbb érték az ember — mondogatta Bartu Géza elvtárs és Fülöp Ferencet arra tanította, hogy ez az ország már nem a régi „urak” országa, ahol kiszámíthatatlan, meggyötörve szenvedett a nép, ez az ország a dolgozó országa, itt minden munkás és dolgozó paraszt számom van tartva, gondot viselnek rájuk.

PAPP ILES
traktorvezető
vüspökkladányi gépállomás

November 27-én nyílik a képzőművészeti szabadiskola

Az ország minden jelenős városában, nagyobb üzemében, már igen szép eredménnyel működnek a képzőművészeti szabadiskolák. Ezek az iskolák nemcsak a képzőművészeti műveltség terjesztését szolgálják, de hivatalos vendégek is, hogy a megváltozott és egyre sokasodó művészi problémák megoldására alkalmas művészeti utánpótlást biztosítsák a tehetséges dolgozók körében.

A bajai, a mohácsi szabadiskolák munkánövendékei a világifjúsági találkozóval kapcsolatos kiállítás bámulatos eredményéről számoltak be. A tatal bányászok képzőművészeti iskolája már több ízben szerepelt Budapesten. Ezek a bányászok saját életük problémáit festve és rajzolva járulnak hozzá a szocialista realista művészetnek kialakításához.

A debreceni Képzőművészeti Szabadiskola is ezt az útjat fogja járni. Az iskolai tanárai olyan művészek lesznek, akik maguk is a szocialista realizmus művelői. Ezek az előadások lesznek hivatalos művészet ezer problémáját tisztázza.

Az iskola idei tanmenete az eddigiktől egyrészt abban különbözik, hogy a tanmenet haladó jellegű lesz másrészt pedig abban, hogy a jobb eredmények elérése céljából két csoportra osztják a növendékeket: egy kezdő és egy haladó csoport.

Az iskolára bármely dolgozó, illetve ifjúmunkás beiratkozhat. A felvételi vizsga, úgy a felelők, mint a szobrászok számára november 27-én, vasárnap reggel 9 órakor kezdődik a Szabadiskola ref. kollektívában lévő helyiségében.

